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Dimensionar uma chave de partida direta para um motor de 20cv, VI
polos, 380V/60Hz, com comando em 220V, Tp = 2s.

L123

% F1.22,3 « Dados do Catdlogo de Motores WEG:

h In 50y, = 56,7A =i In 550y, = 32,83A

- Ip_. . Ip = 246,225A

In
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PARTIDADIRE{A!

o Dimensionando o Contator K1:

Ie > In = Ie > 32,83A Portando, o contator a ser escolhido,

de acordo com o catdlogo sera:

CWM 40.10.220.60

o Dimensionando o Relé de Sobrecarga FT1I:

O relé a ser escolhido tem que possuir uma faixa de ajuste que inclua a
corrente nominal do motor (e de acordo com o contator escolhido), logo:

RW 67.1D (25...40)
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o Dimensionando os Fusiveis:

Tomando como base a corrente e o tempo de partida, tem-se:

Portanto, o fusivel encontrado é I, = 50A

A
T o . L.
P 354 304 Verificando as condi¢des necessdrias, tem-se:

2s g. Iy = 1,2x1In

D L £ Tk
<

¢ IF IF 'maxFT1
: « TFW 63
y > « FDW 50
246,225A I o L.

’ P Especificando os fusiveis: 3 x{ «APW63

« PAW 50

« BAW 63

<1 [Chaves]

PARTIDAESTRELATRIANGULO.
LIGAGCAO EM ESTRELA

+ Alimentar motor com tensao inferior na
partida

— As bobinas recebem apenas 58% da tensao
nominal (1/3)

* Liga bobinas em ESTRELA na PARTIDA

— A Corrente de Partida e o Conjugado Motor
ficam raiz(3) vezes menor

— Até atingir 90% da velocidade nominal




LIGAGAO EM TRIANGULO

* Quando atinge 90% da velocidade nominal

— Comuta a ligacdo para TRIANGULO
— As bobinas recebem 100% da tensao nominal

— O motor atinge 100% da velocidade nominal

« Motor deve usar DUPLA TENSAO
— 220/380 V, 380/660 V, 440/760 V

— O motor com no minimo 6 terminais

]
PARTIDAESTRELATRIANGULO.

VANTAGENS

Muito utilizada = Custo reduzido

Nao tem limites de NUmero de Manobras

Os componentes ocupam pouco espaco

Reducao da corrente de partida

— Aproximadamente 1/3 da nominal




DESVANTAGENS

« Somente motor com no minimo 6 terminais

Tensao de Linha da rede deve ser igual a tensao da
Ligacao Triangulo do motor

O momento de partida é reduzido em 1/3 também

» Se comutar antes do motor atingir 90% da VN

— Pico da Corrente de Comutacao = Igual da Partida Direta

]
PARTIDAESTRELATRIANGULO.

Sequéncia de Operagéo
+ Chave K1 = Forca
Chave K2 = Triangulo
Chave K3 = Estrela

Inicialmente:

— Aciona K3 (Estrela) e logo depois K1 (Forca)

Apés o tempo configurado (Temporizador)
— Cai K3 (Estrela) e entra K2 (Triangulo)




T

Sequéncia de K1 K3
funcmnamentu K1-K2
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Dimensionar uma chave de partida estrela-triangulo para um motor de
100cv, II pélos, 380V/660V - 60Hz, com comando em 220V, Tp = 10s.

L1,23
F123
m o Dados do Catédlogo de Motores WEG:
K1 \ K2 K3
W In 550y, = 232A =P In 55y, =134,31A
FT1
Ip =93
In
=1 [Chaves1C>_1

PARTIDAESTRELATRIANGULO.

o Dimensionando os Contatores KI e K2:

Ie > 0,58 xIn =» Ie > 78A Portando, o0s contatores a serem

escolhidos, de acordo com o catdlogo
serao:

K1 =pp CWM 80.11.220.60 + BCXMF 10
K2 =p CWM 80.11.220.60

o Dimensionando o Contator K3:

Ie > 033xIn =p Ie > 44,3A Portando, o contator a ser escolhido,

de acordo com o catdlogo seré:

K3 =p CWM 50.11.220.60
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o Dimensionando o Relé de Sobrecarga FT1:

O relé a ser escolhido deve possuir uma faixa de ajuste que inclua a
corrente que passa pelo contator K1, ou seja, 0,58 x In

Ie > 058xIn =P Ie > 78A

Logo, o relé a ser escolhido sera: RW 67.2D (63...80)

o Dimensionando o Relé de Tempo Y-A

RTW .03.220.YA

<1 [Chaves 1> 1

PARTIDAESTRELATRIANGULO.

o Dimensionando os Fusiveis:

Na partida YA , a corrente de partida reduz-se a 0,33 x Ip, portanto:
I >033xIp = 1 >4122A

Levando em consideracdo esta corrente € o

tempo de partida, tem-se:
™f 100
A 125A
Portanto, o fusivel encontrado é I, = 125A

10s
Verificando as condi¢des necessarias, tem-se:

2. Iy 2 1,2xIn

3. IF < IFméxKl
<

41224 Ip G- Iy £ Tgpsorm




o Dimensionando os Fusiveis:

L123

Para termos coordenacdo, deveremos atender

F123 F 4,56

as trés condi¢des anteriores. Ao colocarmos

K1 K2 K3

FT1

o fusivel conforme a figura ao lado, teremos
na condi¢do nominal, a seguinte corrente:

I =Inx 0,58

Verificando as condi¢des necessdrias, tem-se:

Especificando os fusiveis:

6x JFOONHI2S
BOONH

g. I, >21,2xInx0,58
3. IF < IFméxKl
8. IF < IFméxFTl

<1 [Chaves]

ARTIDACONRENSADORA!

» Partida Estrela-Triangulo

» Solucao:

Tenséao de Partida limitada a 58% da Tensdo Nominal
Produz baixo valor de conjugado para acelerar o motor
Conjugado =» Proporcional ao Quadrado da Tensao
Limitado a 1/3 dos valores nominais

Aceleracdo nao ocorre em tempo para Comutacao

Ocorre golpe mecanico na carga

— Aumentar Valor da Tensao aplicada ao motor na partida

[Chaves 1> ]




« Aumentando a tensao na Partida

— Aumenta o valor do conjugado produzido pelo motor para
acelerar a maquina, pois:

Curva de Conjugado > Conjugado resistente da carga

» Partida Compensadora:

Alimentar motor pela derivagcédo de um Autotransformador

Autotransformador Trifasico = Geralm. ligado em Estrela

Unico enrolamento por fase

Derivacoes usuais em 80% e 65% ou 80%, 65% e 50%

[Chaves 1>
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100% Un 100% Un 100% Un
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UL= 380 VAc UF= 220 Vac

R S T
550 Vae O 100% Un  &100% Un  Gl00% Un U o vae
176 Voc —— 80X 807 807 — 305 Vac
143 Vac —— 65% 6% 657 — 248 Vac

UL= UF x Raiz 3
- Existe a relacao entre Tensées de Linha e de Fase
— VL = RAIZ(3) * VF

[Chaves 1>
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« Sequéncia de Operacao
— Na Partida, o Motor é alimentado por uma das Derivacoes
Geralmente =» 80% ou 65%

Quando atingir 90% da Rotacdao Nominal

Motor passa a ser alimentado pela Derivacao e pela Rede

Até bypassar o Autotransformador

E motor fica alimentado somente pela Rede Principal

+ Comparando:
— Y - A = Para diminuir tensao =» Muda ligacdao do motor

— Autocompensadora =» Derivacdes do autotransformador

[Chaves 1> ]
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+ Esquema de forca da chave

+ Partida autocompensadora
automatica

« No modo multifilar

[Chaves 1>

ARUIDACONBENSADORE

+ Esquema de comando

» da chave de partida

3
m944

ané-'(;

v, » Autocompensadora
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HEUTRO ¢ FASE

rn:}'“
o6

« L1 e L2: alimentacao

do comando no
contator.
* Na bobina do contator:
v 380, 220 ou 110 Vac,
v 48, 24 ou 12 Vdc
* necessidade do fusivel.

- O NF de FT1 (95-96):

contato auxiliar dos

dispositivos de
protecao
+ Abre alimentacdo da

bobina do contator.
[Chaves 1> 1

ARTIDACONRENSADORA!

HEUTRO  f ﬂmst
FT1 :}'\1

S0 = botao pulsador
DESLIGA

S1 = botao pulsador
LIGA.

RT1: relé temporizador
* tempo de comutacao

para motor receber
alimentacao da
derivacao e do
autotransformador.
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HEUTRO ¢ FASE

rn:}'“
o6

Garantir que K2 abre
somente depois do
fechamento de K1

Para motor ficar recebendo
alimentacdo na comutagao
da chave.

Pelo contato 41/42 de K1

K2 fica ligada na
comutacao da chave
autocompensadora

Para uma mudanca menos
brusca de tensao.

[Chaves 1>
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HEUTRO  f ﬂmst
FT1 :}'\1

96

snE-r
A

Se K2 fica ligado

Mesmo com K3 ainda
desligado
Parte da bobina do

autotransformador fica em
série com o motor

Assim a chave
autocompensadora nao
provoca o0 tranco da

mudanc¢a brusca de tensao
como nachaveY -D

E o golpe mecéanico é de
baixa intensidade.
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Dimensionar uma chave de partida compensadora para um motor de
30cv, VIII polos, 220V/60Hz, com comando em 220V, tap de 80%,
Tp =15s.

L123

F1,2,3

m o Dados do Catédlogo de Motores WEG:
K1 K2 \ K3

In 5y, =78,8A
Ip _ ny Ip = 599A
FT1 In 4
< 1[Chaves1T>"1

ARTIDACONRENSADORA!

o Dimensionando o Contator K1:

Ile>In =9 Ie > 78,8 A Portando, o contator a ser escolhido, de

acordo com o catdlogo sera:

K1 =$ CWM 80.11.220.60 + BCXMF 01

o Dimensionando o Contator K2:

Para dimensionar o contator K2, tem-se que levar em consideracdo o tap
utilizado o qual reduzird a tensdio e a corrente do secundario do
autotransformador por um fator “k” (no caso de 80%, k = 0,8 ) . Para K2,

teremos: Ie > ki2xIn =P Ie > 504 A

Portando, o contator a ser escolhido, de acordo com o catdlogo sera:

K2 =9 CWM 65.11.220.60 + BCXMF 10
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o Dimensionando o Contator K3:

No caso de K3, leva-se em consideracéo o fator “( k - k*) x In” , que para o
tap de 80% serd 0,16 x In:

Ie 2 (k-k*)xIn =p Ie > 12,61A
Portando, o contator a ser escolhido, de acordo com o catdlogo sera:

K3 =p CWM 12.10.220.60 + BCXMF 01

<1 [Chaves 1> 1
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o Dimensionando o Relé de Sobrecarga FT1:
O relé a ser escolhido deve ser escolhido pela corrente nominal do motor, ou
seja:

Ie > In =p Ie > 788A

Logo, o relé a ser escolhido sera:  RW 67.2D (63...80)

o Dimensionando o Relé de Tempo

RTW .02.15.220.1E
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o Dimensionando os Fusiveis:
Na partida compensadora, a corrente de partida reduz pelo fator “ k? = 0,64 ”,

ou seja: I > KxIp =9 I >38336A

A
Tp 100A 125A

Levando em considerag@o esta corrente e o
15s tempo de partida, tem-se:

Portanto, o fusivel encontrado é I, = 125A

Verificando as condi¢des necessdrias, tem-se:

n

38336A Ip 4. I; > 12xIn

Especificando os fusiveis: 3 Iy € Tppea

3x JFOONHI25 3. Iy £ Ignsrm
BOONH
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